
Η «3η Σεπτέμβρη» και ο Κώστας Σημίτης
Του ΣΤΕ Φ Α Ν Ο Υ  Κ Α Σ ΙΜ Α Τ Η

Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης ασπάζεται εγκαρδίως (έτσι νομίζω - δεν βάζω το χέρι μου στη φωτιά...) τον αντι
πρόεδρο της Ν.Δ.

Εν όψει τηε «3ηε του Σεπτέμ
βρη», τα απομεινάρια του άλ
λοτε ενδόξου κινήματοε διορ- 

γανώνουν στιε 3 και 4 του επο
μένου μηνόε διήμερο «πολιτικό - 
επιστημονικό» συμπόσιο, με θέμα 
«Το ΠΑΣΟΚ και η ελληνική πραγ
ματικότητα 1974-2014». (Η ειρω
νεία τηε διατύπωσηε είναι, υπο
θέτω, ανεπίγνωστη...) Αναμένω 
με ενδιαφέρον την πραγματοποί
ησή του, δεδομένου ότι, στην ομά
δα των ομιλητών, περιλαμβάνον
ται πρώην στελέχη του κόμματοε, 
τα οποία διακρίθηκαν για την έν
τιμη, πλην μάταιη όπωε απεδείχ- 
θη, προσπάθειά τουε να αναμε
τρηθούν με την ακαταμάχητη «ελ
ληνική πραγματικότητα», λ.χ., οι 
Τάσοε Γιαννίτσηε και Νίκοε Χρι- 
στοδουλάκηε, επίσηε σοβαροί 
αναλυτέε τηε κοινωνικήε και πο- 
λιτικήε πραγματικότηταε, όπωε 
οι Νίκοε Μαραντζίδηε, Γιώργοε 
Παγουλάτοε και Γιάννηε Βούλγα- 
ρηε, ενώ θα εκπροσωπηθεί επαρ- 
κώε (και με το παραπάνω, θα έλε
γα) η πλευρά τηε «ελληνικήε πραγ- 
ματικότηταε»; Βάσω, Σκανδαλίδηε, 
Κουκουλόπουλοε, Ευθυμίου, Σου- 
λαδάκηε και δεν συμμαζεύεται...

Προξενεί εντύπωση σε ορισμέ- 
νουε, ωστόσο, η θέση που έχει 
δοθεί στην ομιλία του Κώστα Ση
μίτη, ο οποίοε εμφανίζεται σε εκ
δήλωση του ΠΑΣΟΚ για πρώτη 
φορά μετά τη διαγραφή του από 
τον Γεώργιο Β' τω ν Παπανδρέου. 
Ο πρώην πρωθυπουργόε πρόκει
ται να μιλήσει την τελευταία ημέ
ρα του συμποσίου πριν από τον 
Νίκο τον Ανδρουλάκη, τον υπέ
ροχο ΓΑΠ και κάποιον Παύλο 
Χρηστίδη, για τον οποίον η ανα
κοίνωση του κόμματοε μαε πλη
ροφορεί ότι είναι ο γραμματέαε 
τηε νεολαίαε ΠΑΣΟΚ, οπότε έτσι 
μαθαίνουμε κιόλαε ότι υπάρχει 
νεολαία ΠΑΣΟΚ.

Δεν πρέπει να απορεί κανείε, όμωε. 
Μιλώνταε πρώτοε, ο Κ. Σημίτηε 
θα πρέπει να υποστεί τουε ομι- 
λητέε που θα ακολουθήσουν (φαν- 
τασθείτε μόνο πόση ώρα θα χρει- 
ασθεί ο Γιώργοε για την ομιλία 
του) και, φυσικά, το ν  πρόεδρο

τον  Ευάγγελο το ν  Βενιζέλο, ο 
οποίοε θα μιλήσει τελευταίοε, 
έχονταε μπροστά του ένα ενωμένο 
για την περίσταση «όλον ΠΑΣΟΚ». 
Η θέση που έχει δοθεί στον πρώην 
πρωθυπουργό είναι ενδεικτική 
τηε αμηχανίαε με την οποία το

ΠΑΣΟΚ (είτε βαθύ είτε ρηχό) αν
τιμετώπιζε πάντα τον Κ. Σημίτη, 
για λόγουε πολιτικούε, οι οποίοι 
όμωε ήσαν συνυφασμένοι με τουε 
κοινωνικούε και τουε πολιτισμι- 
κούε. Ο Σημίτηε δεν έστελνε τη 
σύζυγό του για ψώνια στη Νέα

Υόρκη τα Χριστούγεννα, δεν πή
γαινε στα μπουζούκια, δεν έπινε, 
δεν χόρευε ζεϊμπέκικο, δεν γκο- 
μένιζε και στιε δημόσιεε εμφανί- 
σειε του φορούσε πάντα γραβάτα. 
Οι ίδιοι οι πασόκοι, τη ν εποχή 
τηε προσπάθειαε για την ένταξη 
τηε χώραε στην ΟΝΕ, τον κάκιζαν 
ωε «προτεστάντη» και «λογιστά- 
κο». Δεν διεκδικούσε τιε δάφνεε 
του λεβέντη και καραμπουζουκλή, 
όπωε ήθελε η πασοκαρία τα ιν- 
δάλματά τηε. Πολλά μπορεί να 
προσάψει κανείε στην εσωτερική 
πολιτική του και, πρωτίστωε, όσον 
αφορά την ανοχή του ή την αδυ
ναμία του να αντιδράσει στη δια
φθορά του πολιτικο-επιχειρημα- 
τικού πλέγματοε τηε εποχήε, εν- 
τούτοιε όμωε ήταν πολύ Ευρω- 
παίοε ωε πολιτικόε και πολύ αστόε 
ωε προσωπικότητα, για τα πρό
τυπα του κόμματοε του.

Εχω υπόψη, σχετικώε, δύο πραγ
ματικά περιστατικά από τιε εκλογέε 
του 1996, τα οποία αποδίδουν την 
ιδιαιτερότητα τηε περίπτωσήε του 
μέσα στο πλαίσιο του πασοκικού 
σύμπαντοε, δηλαδή τηε ελληνικήε 
κοινωνίαε όπωε διαμορφώθηκε 
στα χρόνια τηε παντοδυναμίαε 
του κόμματοε. Μία φίλη εξέφρασε 
την κατάπληξή τηε, όταν έμαθε 
ότι η ηλικιωμένη, παλαιοκαρα- 
μανλικών αποκλίσεων, μητέρα 
τηε επρόκειτο να ψηφίσει τον Ση
μίτη. «Μα αυτόε είναι ΠΑΣΟΚ! 
Εσύ θα ψηφίσειε ΠΑΣΟΚ;» τηε 
είπε. «Μην τα πιστεύειε αυτό. Εδώ 
στην Αναγνωστοπούλου μένει ο 
άνθρωποε», ήταν η απάντηση τηε 
γηραιάε κυρίαε. Την ίδια εποχή, 
έναε άλλοε φίλοε ρώτησε τη θεία 
του (αναλογών προδιαγραφών με 
την προηγούμενη κυρία), η οποία 
τό τε πλησίαζε τα ενενήντα, τι 
επρόκειτο να ψηφίσει. «Σημίτη, 
παιδί μου. Αλλά φοβάμαι ότι θα 
βγει το ΠΑΣΟΚ».

Τελικά, αυτό ήταν που συνέβη. 
Βγήκε ο Σημίτηε, αλλά βγήκε και 
το ΠΑΣΟΚ. Και μολονότι ο ίδιοε 
δεν μπόρεσε ή δίστασε να το αλ
λάξει εκ βόθρων, όπωε τουλάχι
στον σχεδίαζε πλησιάζονταε προε 
τιε εκλογέε του 2000, εν τέλει, με 
την επίτευξη τηε ένταξηε στην 
ΟΝΕ έδωσε την κατεύθυνση, από 
την οποία έκτοτε ούτε η χώρα 
ούτε το ΠΑΣΟΚ μπορούν να ξε- 
φύγουν. Το κόστοε τηε ανοχήε 
του στη διεφθαρμένη κομματο- 
κρατία ήταν τεράστιο και το πλη
ρώνουμε σήμερα. Ομωε, στην πο
λιτική πάντοτε τα μέσα που δια
θέτει κάποιοε είναι περιορισμένα, 
ενώ ο κατάλογοε των επιθυμητών 
στόχων ατελεύτητοε. Επομένωε, 
η επιλογή των προτεραιοτήτων 
στιε οποίεε θα αξιοποιήσει τουε 
πόρουε που έχει στη διάθεσή του 
είναι υποχρεωτική και από αυτήν 
θα κριθεί. Δεν χωρεί αμφιβολία 
ότι η ΟΝΕ -μία νομισματική ένωση 
χωρίε τιε προϋποθέσειε τηε πραγ- 
ματικήε οικονομικήε ένωσηε- στή
θηκε σε λάθοε βάση. Παρακολου- 
θώνταε όμωε τη βαθιά Ελλάδα και 
την τρομακτική πραγματικότητά 
τηε να αναδύονται, καθώε συμ
πληρώσαμε πια τρία χρόνια χρε
οκοπημένοι, δεν μου μένει αμφι
βολία ότι, παρά τα ευρωπαϊκά λάθη 
και τιε ελληνικέε ολιγωρίεε, είμαστε 
σε ασύγκριτα καλύτερη μοίρα με 
το πρόβλημά μαε να αναγνωρίζεται 
ωε ευρωπαϊκό (κανείε πια δεν το 
αμφισβητεί αυτό) παρά αν αντι
μετωπίζαμε τη χρεοκοπία μόνοι. 
Η βαθύτερη πρόσδεσή μαε στην 
Ευρώπη οφείλεται στον Σημίτη. 
Αυτό δεν του το συγχώρησε ποτέ 
το ΠΑΣΟΚ. ΓΪ αυτό του αξίζει τώρα 
να υποστεί τον Νίκο τον Ανδρου
λάκη, τον  Παύλο τον Χρηστίδη 
και τον θλιβερό διάδοχό του...
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